

林业技术推广在生态林业建设中存在的问题及对策

广东省连山林场（广东鹰扬关森林公园管理处） 钱丽婷

摘要：生态林业建设在我国发展过程中有着极其重要的作用，其实能够更好地调节气候变化、净化空气以及优化环境，降低土地荒漠化的影响，促进我国可持续发展质量。我国在近些年发展过程中，对于林业现代化的重视程度在不断提升，也投入较多的资源进行林业技术的研究。而由于我国部分地区对于林业技术认识不清、重视程度不高等因素，造成林业技术推广质量较低，影响我国林业现代化整体发展质量。

关键词：林业技术；生态林业；林业建设

农业现代化发展是现阶段我国农业发展的重要方向，而林业技术研究是促进我国农业现代化发展的重要手段之一，我国也投入大量的资源进行技术的研究工作。而林业技术在推广的过程中，由于部分林农思想观念落后、林业推广资源缺失、推广方式选择不当、工作机制不完善等因素造成林业技术推广质量较低。

一、林业技术推广在生态林业建设中存在的问题

林业是我国农业发展中的重要组成部分，而林业技术推广质量较低，造成林业技术难以应用于林业发展中，对我国农业发展产生一定影响。

（一）林农对于林业技术接受度低

从我国教育资源分配情况来看，城市教育资源较为充足，人们能够接受各个观点的熏陶，也能更好地接受新理念。而农村地区在发展过程中教学资源较少，极少了解到新观点，造成其对于新理念的接受程度也较低。而我国农业现代化是现阶段我国农业发展的重要方向，林农中存在大量的民众对于农业现代化的认识程度不高，接受程度较低，在进行林业发展的过程中仍是按照传统的方式进行发展，对于国家政策对策响应程度较低。

（二）林业技术推广资金不足

林业技术需要推广才能够提升林农对于其技术的认识，能够了解林业技术的优势与特征，进而将林业技术积极地应用实践中。而从现阶段我国林业技术推广实际情况来看，我国在林业技术推广过程中所投入的资金较少，造成林业技术推广中的各项活动无法顺利展开。林业推广活动长时间的无法开展，也在极大程度上打击了林业技术研究者以及林业技术推广人员的积极性，使其在推广活动中，出现懈怠工作情况，严重影响我国林业技术的推广质量。

（三）推广手段不符合当地实际情况

从现阶段我国林业技术推广方式上来说，林业技术推广主要是由政府下达推广政策，相关部门响应并进行技术的推广工作。而我国在发展过程中，各地林农所面对的环境存在较大的差距，林业技术推广人员所制定的推广方案并不符合当地实际发展情况，难以引起林农的共鸣，造成林业技术在推广的过程中缺少民众的响应，林业技术推广工作发展速度缓慢。

（四）工作机制完善程度不高

我国在进行林业技术推广的过程中，主要是由国家政策支持。而从我国发展实际情况来看，我国各地所面临的环境存在较大的不同，造成我国相关人员在实施推广活动的过程中，及推广活动会议，现有的一些法律法规产生冲突，降低林业技术推广质量与效率。以及部分地区与林业技术推广相关法律法规在制定的过程中，更加偏向于宏观调控工作，没有细致的要求与规定，造成相关人员进行技术推广的过程中，整体推广活动处于较为混乱的状态中，林业技术推广质量整体偏低。

二、提高林业技术推广质量的策略

从上文的分析中可知我国在进行林业技术推广过程中仍存在着较多问题，影响林业技术推广质量与效率。本章将针对上文所提出的问题提出相应的优化策略，为优化林业技术推广措施提供一些建议。

（一）提升林农对于林业技术的接受程度

我国在发展过程中需要制定一系列的制度，提升对于林业技术的认识程度，进而提升其对于林业技术的接受程度，使林业技

术能够更好地应用于林业发展过程中。如加大林业技术基础知识宣传工作，部分单位在进行林业技术宣传工作的过程中，对于林农的基础水平没有进行调查，在进行农业技术宣传的过程中更加重视其技术的高级使用，对于基础的宣传重视程度较低，而林农由于自身知识储备等因素对农林技术的高级使用接受程度低，影响农林技术的推广质量。而加大林业技术基础内容的宣传工作，使宣传工作能够符合林农实际需求，提升其林农对其技术的接受程度，促使林业技术能够应用于我国林业发展中。

（二）重视推广资金投入

我国部分林业技术宣传人员，在进行林业技术宣传的过程中由于资金的短缺，其仅仅将林业技术宣传工作集中在语言表述，宣传单等工作中。这些推广手段难以展示出林业技术的应用质量，降低林农的学习欲望。我国政府需要加大对林业技术推广的资金投入，使推广人员能够更多的引入设备、物资等资源。而林业技术推广人员则能够利用设备、物资等进行实地演练并邀请当地林农进行实践，使林农能够充分地认识到林业技术的应用优势，进而提升其对于林业技术的接受程度。

（三）重视专业推广人才培养

我国在进行林业技术推广过程中，推广人员都是来自政府相关单位或者是林业技术相关研究人员。这些人员对林业技术有着较为深入的研究，了解林业技术的应用优势。但其没有相关的推广技术与经验，造成其进行推广的过程中出现推广方式不合理，推广地点不合理等情况，严重影响林业技术推广质量。面对这种问题，首先需要对林业技术推广人员进行专业性的培训，使其能够在了解林业技术基本信息的情况下，能够更加灵活的制定推广方案，提升林业技术推广质量与效率。

（四）推动林业技术体制改革

我国在进行林业技术推广过程中，首先需要加快示范基地的建设，通过示范基地能够更加直观的向林农展示林业技术应用质量，提升林农对于其技术的接受程度。其次相关人员需要对林业技术推广当地的实际情况进行调查，并按照当地的实际情况对林业推广规范等进行优化与调整，使林业技术推广工作能够更加符合当地发展实际需求。以及我国在发展过程中，需要对现有的政策制度进行细化与深化，让林业技术推广人员能够有据可依，提升林业技术推广工作的规范性，进而更好地进行林业技术的推广工作。

三、结束语

综上所述，我国林业技术推广工作在我国生态林业建设以及林业现代化发展中发挥着极大的作用。而林业技术推广工作也并不是某个林区或者是某个部门的工作，其需要我国多个领域的共同参与。而林业技术推广工作，也并不是一项一蹴而就的工作，需要林业推广人员投入更大的耐心与努力。

参考文献：

- [1]孔德明.林业技术推广在林业生态建设中的问题及其对策[J].黑龙江科学, 2018, v.9; No.126(11): 86-87.
- [2]周岑屹.浅析林业技术推广在生态林业建设中的问题及其对策[J].种子科技, 2018, v.36; No.251(05): 31.
- [3]常强.浅析榆阳区林业技术推广在林业生态建设中的问题及其对策[J].农家科技(上旬刊), 2019, 000(005): 175.